

农村宅基地流转模式的探索

王晓林

农村宅基地是广大农民安身立命和安居乐业的根本，宅基地能否合理流转关系着亿万农民财产权的实现，同时也关系着农村社会的稳定和统筹城乡发展。不少学者从宅基地的流转可行性、流转影响因素和流转现状与模式进行了研究。通过对现有宅基地流转模式的分析和优化，有利于促进该区域城乡一体化发展和建立统一的城乡土地流转市场，使农民在参与宅基地流转过程中增加其财产收入，也使闲置农村宅基地得以利用。促进城乡统筹发展，有利于平衡多方的利益，合理的农村宅基地流转有利于避免政府与失地农民之间的冲突，保护农民的基本权益不受侵害。同时，可供其他以农业为主的区域借鉴。

随着我国城市化进程加快发展，农村宅基地闲置率高，浪费严重。而城市建设用地需求大，供需矛盾突出。各地不断推进农村宅基地流转实践，其中不乏令人关注的创新模式，但这些模式并没有孰优孰劣之分，不能简单复制，而应因地制宜，探索适合本地发展的流转模式。为促进农村宅基地的合理流转，应完善宅基地流转相关法律政策，探索农村宅基地流转利益合理分配机制，保障农民的合法权益；解决好宅基地产权问题，加快对农村宅基地的确权颁证工作，为农民今后流转宅基地获得政府补贴提供凭证；为农民提供再就业的机会和提供免费的上岗培训等，提高农民的生存和工作能力；建立农民最低生活保障、养老保险等完善的社会保障体制，解决农民的后顾之忧；发挥市场经济的作用，构建高效的农村宅基地流转和退出机制。

政府主导农村宅基地流转模式

自2009年以来农村宅基地流转模式中政府主导所占比重越来越大，随着政府对农村宅基地流转的引导功能的加强，农村宅基地流转趋于规范化。政府主导型农村宅基地流转的优势是以国家政策作为推动，以完善并保障农民权益为前提，有步骤地推进农村宅基地的流转，比农民自主宅基地流转的管理严格。

天津“宅基地换房”模式

天津市在2005年开始对周边乡镇进行调研，探讨“宅基地换房”的可行性。2006年天津市东丽和塘沽两区获得国土资源部门批准，借用229公顷建设用地，利用3年时间完成对东丽区的12个村和塘沽区24个村的整体搬迁。天津模式坚持以下四项原则：尊重农民自愿，可耕种土地不减少，承包责任制不变，以宅基地换房。天津模式的具体流程是农民在拆迁之前，全体先进行表决。如果超过90%的村民同意拆迁建楼房，同时按照农民原宅基地住房的面积进行拆多少平方米还多少平方米的回迁。农民将享有社保医保并拥有到城镇就业的机会。这种模式中农民的参与程度高，在城市化过程中能够得到比较高的收益。从天津华明镇拆迁还迁试行办法中能够看出农民的利益得到了较好的保护。补偿标准可以从货币补偿、房屋还迁补偿等方案中选取。天津市“宅基地换房”模式的创新之处一是能够集约利用土地和资源，在新增住房和非农建设用地占用耕地之辩的情况下，节约集约利用资源，将节余的宅基地复垦为耕地，保持耕地总量不变，实现城镇建设用地增加与农村建设用地减少相挂钩。

重庆“地票”模式

重庆是最早对建设城乡统一的土地交易市场进行探索的地区。其农村土地交易所主要从事“地票”交易。所谓“地票”就是指农村宅基地及其附属设施建设用地复垦为耕地经过相关土地管理部门认收后可以用于建设的土地用地指标。重庆“地票”制度是以“城乡建设用地增减挂钩”政策为基础进行的创新，这一模式是农民提出耕地复垦申请，相关部门验收合格后将农民闲置的宅基地

出租

出租是目前我国宅基地流转模式中最普遍的一种模式，主要是指拥有宅基地使用权的农民在一定期限内将自己的住房转租给他人居住，自己收取一定数额租金的行为。出租人仍然为宅基地房屋的所有权人。根据调查发现，出租行为主要集中在城乡结合部等消费收入偏低的经济活跃地区。随着城市化的快速发展，作为稀缺资源的土地价格越来越高，有些城市居民由于收入偏低，在城市买不起房，只能将目光转向这些靠近城市的郊区，

拥有宅基地房屋的农民通过长期租赁等方法变相的把房屋和宅基地使用权卖给城市居民。2014年深圳市城中村违法建筑面积占到了城市建筑面积的47.57%，其中违规建设在宅基地的住宅面积占到了违法建筑面积的38.7%，达到14900万平方米。许多农民将住房以长期租赁的形式租给城市居民居住，一次性收取租金后不再回来要房，城市居民以出租的形式长期占有宅基地使用权。

转让

一般是指宅基地使用权的转让，

但这种转让有严格的控制。转让人与受让人须同为本村的村民，且受让人符合宅基地使用权分配条件，没有宅基地和住房，且经过村（乡）集体组织同意等。宅基地转让在一定程度上来说是一种“无偿”行为，转让时要把握好转让的范围、方式和路径等。转让的关键是要在农村集体经济组织内部进行。目前在我国广东、浙江、安徽等地陆续开始了宅基地流转试点。2013年广东省政府出台《城镇化发展“十二五”规划》，规定在一定范围内允许农村宅基地转让，截至目前，广东省农村宅基地流转取得了一定的效果，不过在宅基地流转过程中依然存在农民征地补偿过低、宅基地确权复杂等问题。

入股

农民自主流转宅基地的人股形式主要为内股外租模式，农民在宅基地流转后，原则上是土地不作价入股，不直接参与股份合作组织的管理经营。土地股份合作组织将各农户的宅基地整合后，统一将宅基地对外出租，最后将所得地租发放给农民。这样可以在一定程度上解决农村宅基地大量闲置的状况，也保障了农民权益。

几种主要模式对比及启示

1.从农民宅基地收益保障来看，农民自发流转是通过市场来主导的，避免了政府通过土地征收来攫取农民的收益。但是农民自发流转宅基地在目前大多都是属于隐形流转，绕过了法律，违法成本高，交易的价格低，农民在交易过程中的合法权益受不到保障。而天津“宅基地换房”和嘉兴“两分两换”模式中，置换宅基地的农

民除可以获得住房和一定金额的补偿外，政府还会为他们提供基础的社保和就业岗位等。

2.从宅基地流转的风险来看，宅基地自发流转过程中，宅基地流转没有法律的保护，流转合同多以口头形式，一旦一方毁约或者不归还宅基地，农民将一无所有，这种风险不可控。天津模式、浙江模式中政府给予

置换宅基地农民的社保是以当事人活着的年限计算，而土地的收益具有永久性，这两者可能存在利益不对等情况。这些模式是由政府主导的，政策的制定和实施由政府来施行。

3.对X市农村宅基地流转的启示：明晰产权是核心，加快确权颁证的步伐。以上几个试点地区宅基地流转模式都将明确产权作为关键，主要

是目前我国农村的产权制度规定农村集体组织拥有宅基地所有权，农民享有宅基地使用权，但实际上作为宅基地所有者的村集体组织没有行使相应的权利，也没有履行其义务，而农民的权益缺少法律的保障，因此要确定宅基地相关主体在土地制度中的权利范围来明晰产权，并颁发确权书，为宅基地产权的流转提供保证。

农村宅基地流转存在的问题

地流转有巨大的市场。

2.农村宅基地产权不清晰：产权作为农村宅基地流转的核心，关系着农村宅基地能否依法流转，也是农民实现自身权益的方式。目前我国农村宅基地产权不清晰，造成农村宅基地隐性流转屡禁不止。由

于宅基地所有权属于集体所有，农民无权处置宅基地及其房屋，无法将这笔资产变现，农民将宅基地及其房屋以长期租赁等形式变相卖给非该村居民，造成宅基地私下流转屡禁不止。

3.宅基地价格有不合理现象：根

据“同地、同权、同价”的城乡建设用地原则，农村宅基地的价格应该是通过市场进行调节。但农村宅基地的价格并没有一个统一的标准，大部分宅基地的价格远远低于城市建设用地，明显有不公平，农村宅基地缺乏科学有效的价格评估机制。

完善农村宅基地流转的对策

1.完善农村宅基地流转制度：农村宅基地制度改革牵一发而动全身，关系着我国广大拥有宅基地农民的切身利益。实行“一户一宅”的政策和相关农村土地法律法规只允许农村宅基地在村集体组织内部流转，农民对宅基地流转的动力不足，农村宅基地的流转受到了极大的限制。

2.进一步落实农村宅基地登记确权：农村宅基地流转的本质是农村宅基地使用权的转移。宅基地使用权流转和交易的前提就是要产权清晰。我国土地管理制度的改革目标是通过对集体内部权力关系的明晰化来界定有助于实现流转中流转主体实现均等的利益。农村宅基地确权登记是宅基地产权明晰的关键。农村宅基

省级财政对农村最低生活保障补助力度，提高农村低保标准和补助水平。社会保障制度越完善，农民对宅基地的依赖程度越低，才能更好地推动农村宅基地流转。

4.建立农村宅基地流转交易平台：要推动农村宅基地流转顺利进行，必须推动农村宅基地流转市场化运行。应设立专门的信息发布平台，专门负责农村宅基地的流转和交易。及时发布宅基地流转的新政策和规定；免费开放宅基地信息发布的权限，农民可以将自己想要流转的宅基地面积、价格等土地信息详情免费发布在交易平台上，也可以将自己的需求发布在交易平台上，这样就可以快速实现宅基地的供需对接，迅速将宅